





Con los porcentajes obtenidos para cada periodo deducimos su promedio,
dividiendo su suma por veinte, que presentamos en la tabla I, columna o/oo
del Mediterraneo.

Entonces podremos conocer la diferencia de cada sitio con la del pro-
medio, su desviacidon, pero no podemos saber la desviacion total del prome-
dio de los 20 sitios porque nos daria 0. Damos un ejemplo en la tabla I,

Pero si elevamos al cuadrado las desviaciones, estos nuevos valores
serdn positivos, podremos sumarlos, obteniendo una desviacidn promedio de
los cuadrados, y si calculamos su raiz cuadrada obtendremos lo que sel lama
desviacion standard.

La desviacion standard nos indica como se agrupan los valores alrede-
dor del promedio: si es grande indica que los valores son dispersos, pero
si es pequeia entonces los datos estan concentrados.

Si los valores que estamos estudiando tienen una ''distribucién normal'',
de cada tres valores dos estardn incluidos en los limites que marca el pro-
medio mds o menos la desviacién standard: 6 + 1,53,

Los valores para los 20 sitios escogidos estdn calcuiados de esta ma-
nera y anotados en la tabla |. Asi, para el primer periodo hay un promedio
de 73 monedas por mil encontradas (o/oo) y dos de cada tres sitios debe
tener un pocentaje entre mds o menos 49 monedas por mil sobre el promedio,
es decir entre 24 y 122 monedas por mil.

Todos estos resultados se expresan graficamente en la figura 1, donde
en las lineas verticales una raya horizontal indica el promedio y la exten-
sion superior e inferior de la desviacidon standard. Sobre este grafico he-
mos puesto unos circulos que indican los valores correspondientes a
uno de estos sitios, Ravenng, para ver la relacidn existente entre el los.
En general los valores de Ravenna caen dentro de los limites permisibles
(una desviacién standard) y sélo cinco valores caen fuera.

En la figura 2, el promedio de cada periodo est3d en una linea hori-
zontal y por la parte superior e inferior se indican los limites permisi-
bles que sefialan la desviacidn estandard. Es como si los promedios fueran
enhebrados y el hilo estirado para poner los promedios en linea recta, sig-
nificando la linea recta central los promedios, y la linea de puntos los
limites permisibles. Los puntos circulares son los valores de Ravenna.

Finalmente, en la figura 3, hemos enderezado la linea irregular de
los limites, refiriendo sus valores a una unidad de la desviacidn standard.
Por ejemplo, en el periodo IV, el limite permisible es mis o menos 12 mo-
nedas por mil. Ravenna, que estd situada en 6 monedas por mil hacia arriba
deel promedio, queda en la mitad del limite permisible o sea el 50% y asfT
queda situado en la figura 3.

El periodo V tiene un promedio de 43 o/oo y un limite permisible de
mds o menos 18 o/oo. Ravenna con un valor de 74 o/oo estd a 31 o/oo por
encima del promedio, y siendo el 31 o/oo un 172 % de 18 o/oo, quedar3 si-
tuado con este valor en la figura 3.

E1 limite permisible es ahora siempre de 100 % o sea una desviacion
standard, y todos los valores estdn referidos proporcionalmente a ella.

Aunque parezca complicado el grafico de la figura 3, su mensaje es muy
simple: Ravenna es un lugar tipico del Mediterraneo, pues sGlo cuatro de
sus valores quedan fuera de los limites permisibles del grafico, y los que
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